

国家级·赣江新区  
STATE-LEVEL GANJIANG NEW AREA

过去一年,赣江新区凭着创新制胜的闯劲和“日拱一卒”的拼劲,跑出加速度,干出新作为——

# 凝心聚力 向“新”行

江西日报记者 杨 静

过去一年间,赣江新区每天都在刷新发展高度——谋定快动,改革攻坚步履不停,用24项重点改革,最大程度激发活力、动力和潜力,闯关突围;蓄势赋能,产业培育开足马力,数字产业一路快跑,从场景到应用,从企业到产业,“新”意十足;互联互通,一大批重大交通项目快速推进,城市品质提档升级,产城人融合的精彩蝶变持续上演。闯与试、兴与新,勾勒出赣江新区2024年高质量发展的轨迹。

## 产业焕新



全国数字营销产教融合基地办公楼。(江西日报记者 杨 静 摄)

把手机对准手上摆弄着的饰品,“主播”们就和天南地北的客人做起了生意,声浪此起彼伏。

这里是位于赣江新区儒乐湖片区黄金地段的全国数字营销产教融合基地,“主播”的另一个身份,是江西泰豪动漫职业学院的在校学生。

如何抢占数字营销产业先机?产教融合成为一块“试金石”。

2024年,新区联合抖音集团共建全国首家数字营销产教融合共同体,在全省率先引入“一试双证”模式,吸引江西财经大学等50多所高校加盟,致力于打造数字营销人才培养龙头基地。

新一轮的区域竞逐中,新质生产力无疑是关键“胜负手”,唯有洞察趋势,前瞻布局,才能构筑新优势。

过去一年来,新区把发展数字产业当成“关键一招”,聚焦数字经济细分赛道,出台数字经济高质量发展、MCN产业、网络微短剧产业等一系列惠企政策,精准破题。

瞄准微短剧这一风口,新区落子如飞——成立江西网络微短剧备案服务中心、版权快维中心,提供包括创作、拍摄、制作、发行、交易等全产业链精细化服务,聚力打造“政策最优、审批最快、人才最齐、场景最全、维权最强”的全国一流网络微短剧生态体系,吸引华阳数字文化、时刻互动、中文传媒、香港阜博集团等产业“新星”抢滩落户。

增强未来产业向“新”力,新区瞄准数据产业,全力构建数据标注、生产、交易和保护全产业链,先后导入百度智能云、协鑫智算科技、软通动力、一脉阳光等行业的领跑者,开展大模型、智能驾驶、医疗影像等行业数据加工标注业务,行业“数据工厂”

不止于此。新区还以江西省工业软件先导区落地为契机,推动海克斯康与江西铜业、西门子与中泰工业合作,共同搭建工业软件基础开发平台,为工业场景的数字化提供开源的解决方案。

传统产业优化升级、新兴产业

发展壮大、未来产业前瞻布局,新区已成为新质生产力活跃跃的试验场。

迹,更标识着国家级新区坚决贯彻落实党中央决策部署和省委工作要求勇毅前行的担当。

面对外部形势和发展任务考验,如何紧紧握住“盘活资源、完善配套、做强产业、聚集人气”这把“金钥匙”,稳中求进、以进固稳?接下来,又将怎样紧扣“打造高质量发展的现代化新区”和“打造南昌都市圈重要引擎”目标要求,乘势而上、聚势而强?

赣江新区的新号角已然吹响。

## 打法更新

在赣江新区管委会,新区建设“进度图”被摆放在醒目位置——重点项目投资完成情况、产业新空间建设进度情况一目了然。

它如同一面战鼓,前进的脚步快些、再快些。

面临区域竞争的激烈程度前所未有,需要拿出更多“眼前一亮”的新招实招,解决发展难题,闯出发展新路。

网络微短剧“产业链条一件事”“信用+招投标交易”,发行地方国企低碳转型挂钩可续期公司债改革……过去一年,新区年度24项重点改革,几乎都围绕产业发展而展开。

管理运行机制改革是“当头炮”。

2024年上半年,扁平高效领导管理运行机制改革启动,厘清权责边界,压缩管理层级,建立招商引资、工程建设、项目推进三项工作机制,深化“管委会+公司”工作模式,构建起上下贯通、执行有力的运行机制。

高效,是改革后新区企业的普遍感受。资源下沉、管理下沉、服务下沉,办事效率明显提高。

想在产业赛道上“先发制人”,离不开一流的营商环境。

挂牌运营全省首个化妆品注册备案服务站,在省内率先开展全行业环评与排污许可“两证合一”,打造“剧管家”“药管家”服务品牌,开展“服务双人行”活动,举办“赣江夜话”需求对话发展……过去一年,新区打出“高效办成一件事”组合拳,千方百计为项目建设“架桥铺路”,不遗余力为企业发展保驾护航。

想在产业赛道上“先发制人”,科技创新是关键之举。

九牛艾产业科技项目是中国中医科学院中医药健康产业研究所在新区产下的第一枚“金蛋”。这枚价值过亿的“金蛋”,只是这个国家级研究所的“牛刀小试”。

2024年,新区紧紧抓住科技创新这个“关键变量”,破解创新平台、成果转化、创新主体、人才储备等方面

出现的难题,时不我待拼创新。

打通“国字号”平台科技成果转化的堵点卡点,让科技与产业双向奔赴,奇妙的化学反应正在产生——

赣江中药创新中心与江中食疗联合开发的抗肿瘤食疗产品即将上市,与百神药业合作开展中药配方颗粒质量标准化研究,与阿斯利康、津村等国内外知名企积极互动,推进合作。

中国中医科学院中医药健康产业研究所与仁和集团签订九牛艾产业科技项目,为珍视明药业、普正药业、佑美制药等近20家企业提供技术服务,累计获国家、省部级等竞争性科研项目83项,合同金额2.79亿元。

省医疗器械检测中心全面运营,省转化医学研究院与南大一附院、上海润达医疗达成超10亿元合作项目,血液、病理等学科重点实验室加速导入。

置顶创新,让产业有中更优。2024年新区共有高成长性企业总数47家,入库科技型中小企业863家,其中直管区44家,增长46.7%。

产业发展还与招商引资这一“生命线工程”紧密相连。

变“等商”为上门“找商”“请商”,新区成立生命健康、数字产业、服务业等9个招商工作组,瞄准产业赛道,开展精准招商、靶向招商。

金融支持产业数字化转型升级举措不断推出,打造了数字保、数据贷、数字转型贷等金融创新产品合集。发挥产业引导基金作用,新区注册成立100亿元现代产业引导基金、50亿元省未来产业发展基金,20亿元的省科创基金等,基金矩阵逐渐成形。

深化与粤港澳大湾区合作,与香港贸发局签订战略合作协议,建设赣港未来产业园,承接湾区产业转移。

思路越来越清晰、打法越来越精准,为新区发展带来了更强烈的“推背感”,2024年,230个项目“用脚投票”选择新区。



江西网络微短剧备案服务中心。(江西日报记者 杨 静 摄)



## 城市日新



阳光大道一期全线贯通。

一座城市的综合实力,不仅是产业的竞争,更是吸引力、承载力和幸福指数的比拼。

过去一年,赣江新区聚焦城市发展中的问题短板和民生关切,不断优化功能、完善配套,全面吹响城市提质焕新号角。

改变,从交通开始。

以交通大发展支撑城市能级大提升,新区交通项目进度条不断刷新——

扩容,打通对外“大通道”。赣新大道、阳光大道一期全线贯通,汇贤大道、云翔大道、新祺周西大道西延开工建设,南昌北二绕城高速、隆兴大桥、地铁1号线北延等重大项目加快推进,城市格局逐步打开。

补空,畅通内部“微循环”。12条“梗阻路”“断头路”被打通,补齐新区路网短板,构建儒乐湖片区“三横三纵”、科创城片区“八横六纵”骨干路网体系,人们出行更便捷。

连接,区域融合持续拓展。新区与南昌、九江两地签订交通运输一体化合作协议,加快构建内畅外联的现代综合立体交通网络,共拓发展空间、共享发展红利。

人畅其行,货畅其流,一个更快、更远、更立体的区域交通格局加速形成。

冬日暖阳穿过树梢,“铺”满儒乐湖公园,正在“Citywalk”的游客举起相机,记录下这份触手可及的“小确幸”。

改造后的公园,成为新区的“会客厅”。樱花节、音乐节、露营节、足球赛……过去的一年,一系列活动“俘获”了众人心。

以完善公共服务配套提升城市品质,新区气质不断更新。在星巴克、音乐酒吧约个会,在铜锣湾邻里商业综合体“买买买”,在紫荆夜市、

(本文图片除署名外由赣江新区提供)

连线赣江新区

